

# NARODNI DNEVNIK

Izaja vsak dan opoldne, izvzemši nedelj in praznikov.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti: Din 20.—, inozemstvo Din 30.—.

## Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO:  
SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 12.  
TELEFON ŠTEV. 552.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.

Pisanim vprašanjem naj se priloži znamka za odgovor.

Račun pri poštne ček. uradu šte. 13.633.

## Slovenska fronta.

Skoraj polstoletja trajajoča in vedno bolj ostro poudarjena delitev Slovencev na »klerikalce« in »liberalce« je povzročila, da je enotna slovenska fronta popolnoma nemogoča. Naj bi bila potreba enotne fronte še tako evidentna, vendar je čisto napačno računati z njeno realizacijo. Kakor se pravoveren »liberalce« ne more in noče čisto ločiti od svojega »protiklerikalizma«, tako noče pravoveren »klerikalce« niti slišati, da bi se podal »liberalizmu«. Nasprotje je preveliko in bila bi sama izguba časa, kdor bi hotel iti preko tega dejstva.

Slovenska fronta je zato ustvarljiva le v etapah in le deloma. Dosegljivo je samo to, da se na eni strani združijo vsi »liberalci« v obrambo slovenskih pravic in da so na drugi strani združeni v istem cilju tudi vsi »klerikalci«. Kdor bi hotel doseči kaj več, za tega je razočaranje nezogibno.

Nobene tragike in nobene nevarnosti ni v tem dejstvu, ker je potreba slovenske fronte le omejena in kot upamo, tudi le začasna. Slovenska fronta nikakor ni sama na sebi namen, temveč njena naloga mora biti le v tem, da uveljavi pri sporazumu med Hrvatmi in Srbi tudi slovensko stališče. Slovenska fronta nima zato niti najmanj separatističnih ali celo defetističnih namenov, temveč je nasprotno absolutno državotvorna, ker hoče doseči samo to, da bo bližnji sporazum med Hrvatmi in Srbi tak, da bo agitatoričen tudi za Slovence. Je popolnoma jasno, da bodo pri pogajanjih o ureditvi države branili Hrvatji v prvi vrsti le hrvatsko stališče in Srbi srbsko in da bodo Slovenci zastopani, če ne bodo branili sami svojega stališča. Z drugimi besedami: pokrajina, v kateri žive Slovenci, mora uveljaviti svoje stališče. To je zmisel in namen slovenske fronte in tako fronto slovenski narod hoče, taka fronta je v interesu jugoslovenske misli.

In zato pravimo, da ni prav nobene nesreče, če bo slovenska fronta izražena v dveh taborih. Poudarek slovenskih zahtev bo na ta način le močnejši in zato tudi učinkovitejši.

En tabor slovenske fronte je že stvorjen in predstavlja ga SLS tako močno, da ne skriva ambicij veljati kot edina predstavniča vsega slovenskega naroda in identificirati svoj tabor s slovensko fronto.

Drug tabor, napredni tabor slovenske fronte, pa je bil do zadnjega popolnoma nemogoč. Opri na mogočno časopisje in bogate denarne vire so se predstavljali mladini kot kader naprednega bloka. Od njih voden napredni blok pa se nikdar ni mogel pretvoriti v slovensko fronto, ker mu je za to manjkalo glavni predpogoj, da je slovenski. To se pravi, da brani slovensko stališče ne glede na to, če se s tem komu zameri ali ne. Tega prvega predpogoja mladini niso mogli izvršiti, ker so namenoma svoje stališče docela identificirali s srbskim stališčem. Zato so nujno postali pri pogajanjih za sporazum med Srbi, Hrvatji in Slovenci odveč, ker bi se bali, če bi veljali mladini kot predstavitelji Slovencev, pogajali dejansko sami s seboj.

Pa niti tega niso mogli doseči mladini, da bi veljali kot predstavitelji napredne misli. Čisto v službi drugih so do kosti kompromitirali napredno misel in danes so najbolj vneti in najbolj strastni zagovorniki reakcije. Ker druge napredne stranke nikakor niso imele volje, da bi na ljubo mladim kompromitirale še sebe, zato je bil tabor na-

## Vodstvo radikalne stranke prevzame poseben direktorij.

Beograd, 25. junija. Danes dopoldne ob 11. se vrši seja verifikacijskega odbora, na kateri bo sprejeto in podpisano poročilo o verifikaciji anketiranih mandatov in nato izročeno skupščini. Verifikacija se bo vršila v soboto, namreč na drugi seji skupščine.

Včeraj so bile važne avdijence. V dvoru so bili: Aca Stanojevič, Pavle Radič in Pribičević. Min. predsednika Pašiča so včeraj posetili: Ljuba Živković, predsednik nar. skupščine Marko Trifković in radikalni prvak Aca Stanojevič, ki je pred nekaj dnevi prišel v Beograd, ker je situacija nad vse napeta. Bivanje Ace Stanojeviča v Beogradu smatrajo politični krogi za zelo pomembno in njegova včerajšnja avdijenca v dvoru je izzvala veliko zanimanje, ker je znano, da v zadnjem času svojega bivanja v Srbiji je Aca Stanojevič preiskoval razpoloženje ljudstva glede sporazuma. Utis, katerega je dobil g. Aca Stanojevič, je ta, da srbski narod nima ničesar proti sporazumu, marveč ga nasprotno zelo radostno pozdravlja, ker si želi ureditev normalnih odnošajev med Srbi in Hrvatji. G. Aca Stanojevič je govoril v tem smislu tudi pri kroni in pri samem Pašiču.

Govori se, da bo v Pašičevi odsotnosti, ako bo slednji mogel potovati v inozemstvo, prevzel vodstvo poseben direktorij, v katerem bo Pašiča nadomestoval kot predsednik izvršnega odbora Aca Stanojevič; dalje, bo vstopil v ta direktorij Ljuba Jovanović kot podpredsednik in Ljuba Živković kot predsednik radikalnega kluba. S strani vladnih članov bodo v direktorij vstopili: Uzunović, Srškić, Marko Trifković, tako da bodo v direktoriju zastopane vse tri struje radikalov. Dalje se govori, da bo v Pašičevi odsotnosti šef vlade Marko Trifković, ki bo moral v tem slučaju podati ostavko na mesto predsednika skupščine in vstopiti v kabinet, verjetno tudi kot minister brez portfelja. V tem svojstvu pa bi bil Trifković podpredsednik vlade.

Kdo bo potem imenovan za predsednika skupščine, ni znano.

O posetu Nj. V. kralja pri Pašiču se govori, da je imel kralj s Pašičem čisto političen govor o splošni notranji politični situaciji. Kot rezultat tega sestanka povdarjajo, da bo Pašič pooblastil službene pogajalce, ki bodo z radičevci nadaljevali delo na sporazumu.

## Pred razščiščenjem odnošajev v »nacionalnem« bloku.

Beograd, 25. junija. V vladi sami so se pričeli čistiti odnošaji. Dosedaj so radikalni že večkrat direktno ali indirektno dali vedeti samostojnim demokratom, naj se umaknejo s svojega položaja, ker so ovira sporazumu. Samostojni demokrati pa vztrajajo uporno na svojem prejšnjem položaju misleč, da bodo uspeli z intrigami in prepričali vsako novo kombinacijo. V njihovih vrstah (SDS) se opaža že dalje časa nerazpoloženje napram dejanskemu razvoju politike. Tako trdijo na dobro informiranem mestu, česar pa celo sama SDS ne demantira, da so samostojni demokrati že večkrat razpravljali o situaciji in da so zavzeli stališče, naj se zahteva v vladi in od radikalov, da se situacija razčisti. Samostojni demokrati hočejo s tem formalno prisiliti politične prvake radikalne stranke, da se jasno izrazijo o politiki sporazuma in da se definitivno uredi odnošaji med radikalni in SDS. Pri samostojnih demokratih obstoji celo predlog, o katerem pravijo, da ga je postavil sam dr. Žerjav, naj se z deklaracijo izzove kriza kabineta. Ta predlog pa ni našel odobranja pri Pribičeviću. Politični krogi so včeraj izjavljali, da se nahajamo v končni fazi sporazuma in da si morajo samostojni demokrati pr-

vočasno ustvariti orientacijo ali pa izvajati logične posledice. Po vseh teh razgovorih moramo pričakovati takoj po verifikaciji važnih dogodkov.

## TUDI RUMUNSKA KRALJEVA DVOJICA PRIDE NA BLEJ.

Beograd, 25. junija. Nj. V. kralj in kraljica s prestolonaslednikom so odpotovali na Blej. Sinoči so se sestali v Vinkovcih z rumunsko kraljevo dvojico, ki tudi potuje na Blej. Rumunski kraljeva dvojica ostane na Bleju do 28. t. m. in potuje nato v Pariz. Nj. V. kralj bo ostal še nekaj dni na Bleju in bo na podlagi situacije odpotoval v Beograd, ali pa na svečano potovanje po Dalmaciji.

## POGAJANJA Z RUMUNSKO DELEGACIJO.

Beograd, 25. junija. Včeraj se je vršila plenarna konferenca med našo in rumunsko delegacijo. Predsedoval je dr. Ninčić. Na seji so bila končana pogajanja glede prometa pri Železnih vratih. Danes bo redigiran tekst sporazuma o organizaciji tehnične in administrativne službe. Ta predlog bo morala, sprejeti še mednarodna donavska komisija, ki se sestane danes v Bratislavi.

## Zadnie intrige.

Zagreb, 25. junija. Včeraj so bili interniranci iznenadeni z novo odredbo policije, da mora odsedaj naprej vsakemu razgovoru posetnika prisostvovati poleg stražnika tudi detektiv. Poleg tega je bila internirancem odvzeta ugodnost, da smejo popoldne sprejemati svojce. Iste korake je podvzela policija pri dr. Mačeku, ki leži kakor znano bolan na svojem domu.

Zagreb, 25. junija. Včeraj je policija izvršila preiskavo na domu g. Josipa Košutića. Kakor izgleda, išče policija vedno novih dokumentov.

## NASPROTUJOČE SI VESTI O ZDRAVSTVENEM STANJU PAŠIČA.

Beograd, 25. junija. Sinoči so se v skupščini razširile vesti o težkem zdravstvenem stanju g. Pašiča. Politični krogi tolmačijo te vesti na ta način, da je Aca Stanojevič o priliki njegove avdijence svetoval Pašiču daljši odmor, česar pa Pašič ni hotel sprejeti. Službeno se o zdravstvenem stanju g. Pašiča ničesar ne poroča. Iz njegove bližnje okolice doznavamo, da je bilo Pašiču včeraj nekaj bolje. Sinoči sta bila pri Pašiču Ljuba Živković in Aca Stanojevič.

Nekateri sinočni listi beležijo izjave Pavla Radiča o njegovi avdijenci v dvoru, češ da je Pavle Radič dobil od strani krona izjave, ki so za sporazum zelo ugodne. Pavle Radič odločno demantira vse te vesti kot neosnovane in brez vsake podlage, ker on sploh nima navade dajati kake informacije o svojih avdijencah.

## REPRESALIJE NAŠE VLADE PROTI BOLGARSKI.

Beograd, 25. junija. V zvezi s sklepom vlade o represalijah proti Bolgarski, je posetil včeraj bolgarski poslanik Vakarovski pomočnika zun. min. Markovića. Sinoči je bilo izdano sledeče poročilo: »Ker so bolgarske oblasti aretirale nekoliko naših državljanov v Sofiji, toda kraljevsko poslanništvo v Sofiji ni moglo rednim diplomatičnim putem doznati vzrok aretacije, je bila kraljevskemu poslanstvu v Sofiji izdana naredba, da do nadaljnjega ustavi vidiranje bolg. potnih listov. Vse ostale vesti o drugih korakih kraljevske vlade ne odgovarjajo resnici.«

## SEJA FINANČNEGA ODBORA.

Beograd, 25. junija. Na popoldanski seji finančnega odbora se je nadaljevala debata o dvanajestinah. Govorila sta Pušenjak in Lorković. Slednji je ostro napadel vlado, ker proračun še ni sestavljen. Smatra, da je tako postopanje protiustavno. Zahteva pojasnila o sklepnih računih in vprašuje, zakaj končni računi niso gotovi. Govori dalje proti velikim postavkam za upokojene uradnike. Te postavke so dokaz, da je bilo upokojeno veliko število mlajših moči. Danes dopoldne se debata nadaljuje.

## RAZKOL V »SRNAO«.

Beograd, 25. junija. V organizaciji Srnao je lahko opaziti že dalj časa dve struji in to: prva — zmerna, ki je za sporazum (Srbijanci, Vojvodinci), in druga, ki se je postavila na čisto velesrbsko linijo (bosanski srnaovci). Med obema skupinama je prišlo do velikega prepira. Velikosrbi se zbirajo okoli »Balkana«, ostali pa okoli »Srbske straže« in »Otažbine«. Upravnik zadnjih dveh listov je Milan Stepanović, radikalni poslanec. Omladina okoli »Srbske straže« je proti sklicanju kongresa, da se spor ne bi še povečal.

predne slovenske fronte ustvarljiv le brez njih.

Sentimentalnim naprednjakom ta konstatacija seveda ne bo ugajala in tarnali bodo, kako da ta razcepljenost krepi »klerikalni« tabor. Toda to tarnanje je čisto brez podlage, ker nihče ni tako mnogo koristil »klerikalne«, ko tisti, ki je kompromitiral napredno misel, ki je dal SLS orožje, da je agitrala proti »napredni« stranki vsled njene reakcionarnosti.

Tabor napredne slovenske fronte pa je nujen, ali pa bo obveljal tabor SLS kot edini predstavnik slovenske fronte. Z ustanovitvijo »Zveze slovenskega

kmetskega ljudstva, je napredni tabor slovenske fronte ustvarjen. Ni še popoln, toda že tako močan in tako zdrav, da je že danes več ko jedro res napredne in res slovenske fronte. Postati pravi tabor, to je in to mora biti cilj novoustavnoljene Zveze in da bo ta cilj dosežen, mora biti stremljenje vse napredne politike.

SKS in SRS se tega cilja zavedata, treba, da se ga zaveda tudi slovenska inteligenca, ker šele z njenim sodelovanjem z »Zvezo slovenskega kmetskega ljudstva« bo napredni tabor slovenske fronte — perfekten.





